

JÖVŐ

SZOMBAT, 1947, FEBRUÁR 8
III. évfolyam, 568. szám
Felelős szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regina Maria 12.
Telefon: 20-76.
Előfizetés: havonként 12.500 lej.
Szakszervezeteknek és azok tag-
jainak 10.000 lej.
Vállalatoknak 850.000 Lej.

FUGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Kedvezően haladnak a moszkvai tárgyalások

Groza Péter dr. tájékoztatta a sajtót
a nagyfontosságú tárgyalásokról

BUKAREST. A bukaresti rádió jelentése szerint Alexandrini pényügyi miniszter, aki jelenleg Moszkvában tartózkodik és részt vesz a Szovjetunióval folyó kereskedelmi tárgyalásokban, tegnap telefonon beszélt Groza Péter dr. kormányelnökkel és jelentette, hogy a szerződés megkötésére vonatkozó tárgyalások kielégítő mértékben haladnak és néhány nap múlva sor kerül a megállapodás aláírására is.

A fővárosból érkezett más híradás szerint Groza miniszterelnök tegnap nyilatkozott a sajtó munkatársai előtt és megerősítette a mozaikról tárgyalásokkal kapcsolatos kedvező híreket.

A kormány Legfelsőbb Gazdasági Tanácsa decemberben tervet dolgozott ki mezőgazdaságunk szerkezetátalakítására. Azóta csak néhány hét múlt el, de a terv gyakorlati megvalósítása ma már teljes mértékben folyik. Január folyamán 1870 tonna nyersvasat és acélt osztottak ki a mezőgazdasági gépgyárak között. Ebből a mennyiségből 4750 eke vasat, 2400 boronát és számtalan egyéb mezőgazdasági szerszámot készítenek a gyárak. Közlebről osztják ki a feldolgozó gyárak közül azt a 3230 tonna acélvasat, melyet nemrég kaptunk a Szovjetuniótól. Kormányunk tehát — az alapokmányunk munkaterv szellemében — teljes támogatást nyújt mezőgazdaságunk szerkezetátalakításának biztosítására.

Vérfürdővel fenyegetőzik a palesztinai zsidó ellenállási mozgalom

LONDON. A brit gyarmatügyi miniszter bejelentette az alsóházban: a zsidó ellenállási mozgalom vezetői bejelentették, hogy amennyiben a halálra ítélt Donbrunnert kiengedik, úgy vérfürdőt rendeznek Palesztinában. A gyarmatügyi miniszter hangsúlyozta, hogy nem kívánják Palesztinában katonai veteránokat alkalmazni, de minden eszközzel védni akarják a brit állampolgárok biztonságát.

A gazdasági ujjáépítést nem Németországban, hanem a tönkretett, megtámadott országokban kell kezdeni!

Semmi sem készítheti Jugoszláviát az olasz békeszerződés aláírására

LONDON. A helyettes külügyminiszterek értekezletén a mai nap folyamán a német béke kérdésében Ukrajna képviselője szólal fel, holnap pedig Fehéroroszország képviselője ismerteti álláspontját.

A német békeszerződés ügyében Lengyelország képviselője rámutatott arra, hogy a gazdasági ujjáépítést Európában nem Németországgal kell kezdeni, hanem azokkal az államokkal, amelyek a német támadás és megszállás következtében szinte jövátelhetetlen károkat szenvedtek.

Különben a helyettes külügyminiszterek ma befejezik Ausztria békeszerződésének politikai pontokra vonatkozó tárgyalásait. Holnap a megszálló csapatok kivonásának problémájáról tanácskoznak.

A Reuter hírszolgálati iroda diplomáciai szerkesztője jelenti: Ha Jugoszlávia nem írja alá az olasz békeszerződést, akkor semmiféle jogai Olaszország vonatkozásában nem lépnek életbe. A jövátelhetetlen megállapodásnak, valamint a triezsi statutumnak sem szereznek érvényt és az angol-szász hatalmak nem vonják ki csapatukat Triezsből. A párisi jugoszláv követség szóvivője kijelentette, hogy a jugoszláv kormányt semmi sem készítheti ama álláspontjának megváltoztatására, miszerint Jugoszlávia nem írja alá az olasz békeszerződést.

ATHÉN. A görög politikai pártok együttes ülésén elhatározták, hogy Görögország aláírja az olasz és bolgár békeszerződést, azonban ezzel kapcsolatosan bizonyos fenntartásokkal él.

LONDON. A külügyminiszterek értekezletén emlékiratba foglalják a szövetséges kormányok bejelentését a német békével kapcsolatosan és ezt a külügyminisz-

terek moszkvai tanácskozása elé utalják.

Az osztrák kérdéssel foglalkozva holnap a jugoszláv és osztrák határra vonatkozó jugoszláv követeléseket tárgyalják. Jugoszlávia — mint ismeretes — Karinthiára vonatkozólag támasztott igényt. A cseh-osztrák határ megállapítására az érdekelt kormányok közvetlenül tárgyalnak majd.

Megérkezett Párisba a román békeküldöttség

PÁRIS. Tatarescu helyettes miniszterelnök, külügyminiszter, Pafrascanu igazságügyminiszter, Voitec népnevelésügyi miniszter, valamint Damaceanu tábornok, nemzetvédelmi államtitkár megérkeztek a francia fővárosba. A román béke küldöttséget a párisi román kolónia fogadta a pályaudvaron. A bukaresti rádió jelenti, hogy Franusovici, Románia londoni nagykövete Párisba érkezett.

Londonból jelenti a román rádió hírszolgálat, hogy Franusovici, Románia londoni nagykövete az angol fővárosban hosszabb megbeszélést folytatott Noel Baker brit légügyi miniszterrel, az ismert munkáspárti politikussal.

Megbeszélések a svájci behozatalról

BUKAREST. (Sajtó tudósítás.) Ma délelőtt a miniszterelnökségen Groza Péter dr. miniszterelnök elnökletével ülést tartanak, amelyen ismertetik a svájci gazdasági tárgyalásokat, valamint a gabonabe-

hozatal kérdésével kapcsolatos ügyeket. Svájcban gépeket és különböző nyersanyagokat hoznak be az országba, ezeknek fedezésére a svájci bankok garanciát kérnek Romániától.

A gazdasági helyzetéről tanácskozott a kormányelnök és a Nemzeti Bank kormányzója

BUKAREST. (A JÖVŐ BUKARESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK TÁVBESZÉLO JELENTÉSE) Tegnap a miniszterelnökségen megbeszélés volt Groza Péter dr. miniszterelnök és Mosoiu Tiberiu, a Nemzeti Bank kormányzója között, az ország gazdasági helyzetére vonatkozólag. A bankkormányzó közölte a miniszterelnökkel, hogy a Nemzeti Banktól a különböző vállalatok hitelek megszavazását kéri, melyet a Nemzeti Bank meg is ad. A bankkormányzó ismertette, hogy

a piacon észrevehető a magánlőke forgalma, ezt azonban nem az ipari termelés emelésére fordítják, hanem spekulációs célokkal: aranyérméket és részvényeket vásárolnak, ami a közszükségleti cikkek árának nagymértékű emelkedésére vezet. A bankkormányzó kijelentette, hogy a Nemzeti Bank elhatározta, miszerint csak azoknak a vállalatoknak adják meg a hitelt, amelyek az így megkapott pénzeszeget közszükségleti cikkek gyártására fordítják. Minden eszközzel megakadályozzák, hogy a hitelek spekulációs célokra használgják fel. A Nemzeti Banktól kapott hitelreket a vállalatok kötelesek közszükségleti cikkek gyártására felhasználni, melyeket hivatalos áron hoznak majd forgalomba.

A létezőtendős központi bankok létezésével kapcsolatosan kijelentette a bankkormányzó, hogy ezek ellenőrzik a nyersanyagok feldolgozásának fevél. Megvárják Gheorghiu Dej nemzetgazdasági miniszternek, az Országos Gazdasági Bizottság elnökének, valamint Alexandrini pénzügyminiszternek Moszkvából való visszatérését és akkor minden intézkedést érettségire hoznak, az ország gazdasági helyzetének megjavítását célozzák.

Truman elnök békeüzenete a szenátushoz

WASHINGTON. Truman elnök üzenetet küldött a Szenátushoz, amelyben ismertette az UNO munkájával kapcsolatos kérdéseket. A jelentés rámutat arra, hogy az USA minden erejével támogatja az Egyesült Nemzetek Szervezetét.

— Ha azt akarjuk — mondta Truman — hogy az eddiginél is sokkal borzalmasabb háborút elkerüljünk, akkor támogatnunk kell az UNO-t. A newyorki UNO közgyűlésen megmutatkozott a nemzetek együttműködése, alapította meg az elnök, majd ismertette, hogy a romboló fegyverek ellenőrzésének kérdésében lassú fejlődés mutatkozik, ezután pedig arról beszélt, hogy a kollektív biztonság milyen rendkívül fontos. Üzenetét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Biztos vagyok abban, hogy elháríthatjuk az akadálmokat és megteremtjük a tartós világbékét.

Északamerika munkássága egységfrontba tömörül a reakciós törvények ellen

13 millió USA-dolgozó közös arcvonalát készítik elő

NEWYORK. A legutóbbi amerikai képviselőválasztások során az amerikai nagytőke befolyása a törvényhozásra megerősödött.

Reakciós képviselők és szenátorok egyre-másra nyújtanak be olyan törvényjavaslatokat, amelyek gúzsba kötnék a munkásság szervezeteit.

Ez a veszély kiváltotta az ame-

rikai munkástömegekben is a felismerést, hogy

a nagytőkével szemben eredményesen csak egységes, jól szervezett munkásosztály tud harcolni.

Az Egyesült Államoknak két nagy szakszervezeti szövetsége van. A haladóbb CIO és a „konzervatív” AFL. A két szakszervezetben mintegy 13 millió munkás van. A Reu-

ter-iroda most azt jelenti, hogy

az AFL végrehajtótanácsa pénteken felhatalmazta elnökét, tegyen indítványt a CIO elnökének a két munkásszervezet egységesítésére, hogy együtt harcoljanak a munkásellenes törvénytervezetek ellen.

Készül tehát az USA-ban is a munkásegységfront.

„Hadi-elentés” a náthaláz-frontról

Makacs, de enyhe lefolyású az idei nagyarányú influenza-járvány

Megelőzni nem igen lehet a „divatos” betegséget

A kemény téli időjárás majd az októberrel járó csapadék, ismét elhozta az évenként visszatérő náthaláz járványt. Rendszeres megbetegedések történtek Aradon. Alig van család, ahol egyik, vagy másik családtag ne lenne influenzás.

Felkerestük egyik aradi gyermekorvost, aki a gyermekek körében történt influenzás megbetegedésekkel kapcsolatban a következőket mondotta:

— A náthaláz járványszerűen lépett fel a gyermekek körében. Szere-

rencsére a megbetegedések jóindulatú lefolyásúak, szövődményes esetek nem adódtak. Mindössze az a megállapításom, hogy a betegség meglehetősen makacs természetű és így hosszadalmasabb is.

Megkérdeztük, hogy van-e mód preventív intézkedésekkel elejét venni a megbetegedésnek. Erre a kérdésünkre a gyermekorvos kijelentette, hogy nem lehet megakadályozni a megbetegedést, az egyetlen amit ajánl orrcseppek használata.

A belgyógyász hasonlóképpen ismertette az influenza járványt. Hangsúlyozta, hogy a fejlődtek körében is rendszeres a megbetegedés, a betegség lefolyása 3-10 nap között váltakozik, általában a járvány „jóindulatú”, szövődményes megbetegedések nem fordulnak elő. Preventív intézkedések ugyanancsak orrcseppek használatát ajánlja, torok öblítéssel egybekötve. De ettől — mint mondotta — még „nyugodtan megkapható” az influenza.

Szerveződéletán az első kerületben

A választási küzdelemből a magyar ifjúság is kivette részét. A sokszor hajnali órákig tartó plakát ragasztásokon kívül, futárszolgálatokat végeztek és mindenütt ott voltak, ahol segítségre volt szükség. Most, a demokrácia választási győzelme után, az MNSz ifjúsága is igyekszik kihasználni a győzelem által nyújtott lehetőségeket. Tanulni akar, szórakozva építeni.

A munkában és tanulásban az él csoportban vannak az I. kerület ifjai, akik több nagyszerű előadást szórakozódéleletán, kirándulást rendeztek és ezeket mindig egybekötötték közhasznú ismeretekkel és felvilágosító vitadélutánokkal.

Most falujáró csoportot szerveznek, tavaszra kirándulásokat terveznek. Előadássorozatra készülnek, ahol a magyarság nagyjainak életét akarják ismertetni. Ehhez a munkához segítséget akarnak és elhatározták, hogy beszervezzek minden magyar ifjút, aki szebb jövőt akar a fiatalok részére megteremteni. Ehhez a célhoz márcsban, február 9-én délután az MNSz megrendezésére tényleg helyiségben (Josif Vulcan utca 12) szerveződéleletán rendez az ifjúság, amelyre szeretettel hívnek meg minden ifjút, akár tagja az MNSz-nek, akár nem.

Jöjjetek hát fiúk és lányok, előtűnik az út! Acélos hittel, harcra ön tudattal induljunk neki annak a munkának, amely a népek egységének útján elvezet a demokrácia teljes győzelméhez!

RUDAS LÁSZLÓ



A Macabi asztalitenisz csapata megérkezett Aradra

A bukaresti Macabi asztalitenisz csapata megérkezett Aradra. A verseny az eredeti tervtől eltérően nem szombat reggel 9 órakor, hanem délután 8 órakor kezdődik az AMTE-Progressus helyiségében (Eminescu utca 82). Szombaton a férfi és női csapatversenyeket bevonulják le. A férfi csapatok összeállítását a következők: Macabi: Nemesul, Lucian, Neacșanu, Tandler. ITA: Grünwald, Popescu, Păscușki. Kilim, Női csapatok: Macabi: M. Schimmel, I. Feldstein. ITA: Schaner Just, Eichner Just.

A férfi egyesben a két csapat tagjai kivül még négy aradi játékos: Glanz Il. Spárta, Panti, CER, Freund Spárta és Róth Spárta indulnak. A férfi párosban és a vegyes párosban előreláthatólag 6-6 pár indul. Az egyéni versenyek lezajlására vasárnap kerül sor.

CORSO MOZI

Telefon: 23-64. Előadások 3, 5 és 7 órakor

Agról szakadt urileány
TOLNAY KLARI

Agról szakadt urileány
a szellemesség, az ötletesség filmje

Agról szakadt urileány
TOLNAY KLARI
legjobb szerepében.

URANIA

Telefon: 12-32. Előadások: 5, 7, 9 órakor

Ma egy szenzációs film

Az indiánok karmaiban
JOHN WAYNE
JACKIE COOPER



Jeney Ottó színházgató jubileuma

A „Vig szivegy” díszelőadása

Az aradi színház február 8-án és az azt követő napokon ünnepli a magyar egységes igazgatójának, Jeney Ottónak húszéves színészi jubileumát. Erre az alkalomra Lehár Ferenc örökbecsű nagyoperettjét, a „Vig szivegyet” tűzték műsorra, mert ez Jeney egyik legjobb alakítása. A társulat fokozott ambícióval készül az ünnepi előadásra és már napok óta folynak a próbák, hogy a gyönyörű darabot minél szebben és jobban hozzák ki. A szereposztást erősíti Radványi Dódi vendégjátéka.

A húszéves színészi jubileumát ünneplő Jeney Ottó Aradon kezdte pályafutását, majd erdélyi városok után Budapestre került, ahol tizenegy évig működött különböző színházaknál. Az Erzsébetvárosi Színháznál a „Mosoly országának” főszerepét alakította, majd az Operaházban is sikeresen énekelt. Több filmalkotása is volt, így a „Csákó és kalap”, „Akit elkap az ár” és a „Hárgy János” című magyar filmekben alakított sikeres szerepeket. Magyarországi felszabadítása után jött vissza Romániába, ahol Temesváron játszott, majd az elmúlt évadban Aradra került. Az aradi színházi közönség megkedvelte a mindig lelkiismeretes, fegyelmezett, szerepét tudó, a színészetért lelkesedő vérbeli színészt, aki sok alkalmával növelte itteni népszerűségét és valóban rászolgált nemcsak a közönség, hanem kortársainak szeretetére. Bizonyos, hogy jubileumát általános érdeklődés kíséri.

Illetékes magyar nyilatkozat a nagyváradi vásárról

A budapesti Szabadság írja: A nagyváradi vásárt 1947 szeptember első felében tartják meg. A vásárra — mint illetékes helyen közlik — vizum nélkül lehet utazni. Már eddig mind magyar, mind román részről a kiállítási és látogatási szándékozók nagy tö-

mege jelentkezett. Mielőtt nyitná arra is, hogy a vásárról családi látogatásokra is lehet továbbutazni. A vásár időpontját azért kellett ennyire kitőlni, mert számos technikai nehézség merült fel az ellátás, az elszállítás, valamint a valutáris problémák körül.

Ló-vizsgálat

A városi állategészségügyi szolgálat a lakosság, valamint az összes aradi hatóságok tudomására hozza, hogy a város területén elterjedt ló-szifiliszre való tekintettel minden kancát, három éves kortól felkelté meg kell vizsgálni, az állami beosztás szerint. A vizsgálat alkalmával vérvizsgálatot eszközölnék a tenyészállatoknak alkalmas kancáknál. Nyomatékosan felhívják a figyelmet, hogy az állatokat tenyésztés céljaira csak akkor lehet felhasználni, ha a vizsgálat megtörtént. Az első, második, harmadik és negyedik rendőrkerület

területén lévő állatok vizsgálata február 12-én reggel 8-tól 12 óráig történik az Oboron. Az ötödik és hatodik rendőrkerület körzetében a vizsgálat február 10-én ugyanebben az időben a gáji közigazgatási kirendeltség előtt történik. Február 11-én vizsgálják meg reggel 8-tól 12-ig a hetedik rendőrkerület területén lévő állatokat, a mikelakai közigazgatási kirendeltség előtt. Minden érdekelt gazda tegyen eleget a felülvizsgálási kötelezettségnek.

Savoy Mozi Előadások: 3, 5, 7 órakor. Vasárnap délelőtti matiné 11.30-kor
Telefon 23-22.

Felejthetetlen élmény! Mindenkinél látni kell!
Amerikai világszenzáció! Zene! Kiállítás! Tánc!

Új világ hajnalán

(Alexander's Ragtime-Band)
TYRONE POWER — ALICE FAY — DON AMECHE
Zene: IRVING BERLIN Jegyelővétel: délelőtti 11-től

Royal Mozi 5, 7 és 9 órakor.
Telefon: 19-33. Vasár- és ünnepnap fél 12-kor matiné

Ma a francia filmgyártás újabb remekműve!

A sziklos fél az éjszakától

(L'assassin a pour la nuit)
MIREILLE BALLIN, JULES BERY, JEAN Chevrier alakításával

Sámán

emelte harját „aldóon és védelmesen” a magyarországi összeesküvők feje fölé. Hókuszpókusokban nem volt hiány a sokat szenvedett magyar nép életének utolsó harminc esztendejében. Mert ez a most életre kelt „sámán” nem tart rokonságot Váha lázadó korával, de Koppány szellemével sem tart közösséget vele. Időben közelebb kell keresnünk a nyilvánított sámánnak lelki elődét. Az első világháború utáni ellenforradalom különböző mértékű hóhérai által doztak lovat a nagyobb hatás kedvéért. Cselekedetben nem jutottak messzebb egyéni gyilkosságoknál. Amint hogy a most leplezett összeesküvés „sámánodija” sem lett volna alkalmasabb egyébire, mint hogy háthadójáék a főleplező hidak, életre kelt vasutak és szabadságot nyert nép új, termelő Magyarországot.

Csak egy esztendeje annak, hogy életre kelt a magyar köztársaság, de ez a fiatal, demokrata közösség egy év alatt a munka és nyújtás mellett a lóságos esodált milvelte. A demokrácián belül lehetnek nézeteltérések az építómunka módszerrel és végső céljait illetően, de nincs eltérés és nincs nézetkülönbség abban, hogy csak állandó és fokozott építómunka hozhatja helyre a mult hiányát. Ezért szomorú, ezért neveléses és operatív az a sámánoktól megkülönböztetett „mélymagyar”, aki egy még nem is létező és csak „leendő” új német imperializmust akart szolgálni. Kézikönyvívek világosan megmondotta, hogy „majd a németek segítnek”.

Mert mindenkor a német volt a legnagyobb támaszuk ezeknek a dunán túli sváb falvakból kisarindzott gazdaságvezetőknek. Már két világháborút végigszolgáltak hűséges lakói módjáról a balkezes német haditörvénytől, amely győzelem esetén sem hozhatott volna mászt a magyar népek, mint a réginél is borzalmasabb és végzetesebb szolgálást. Németország belsejében voltak a szövetségesek, de ezek a mindenre elszánt kalandorok „csodafegyvereket” amitották a hiszékenyeket és uruknál is hűségesebb lakói módjáról szolgálták a vesztett ügyet.

A „sámán” szerepe a reakciós összeesküvésben joggal teszi időszerűvé a kérdést: vajon mivel indokolt egyes római katolikus lelkészek demokraciatellenes magatartása? A hitleri gyűjtőtáborokat legelőször az öntudatos német papsággal töltötték meg és jól tudjuk, mi várt volna a keresztény egyházakra a hitler-fasztikus győzelem esetén. Nincs és nem volt a reakciónak olyan megmozdulása, amely külső keretében, vagy belső tartalmában ne lett volna keresztényellenes. Amint hogy nem is képzelhető el a gyűlöletnek és hóhórus gondolatának olyan eszméi keretbefoglalása, amely ne lenne a keresztényt szeretet és megértés ellenpólusa. Ezért érthető, ha egyes lelkészek, vagy egyházak ideig elutasító magatartásra helyezkednek a haladó gondolatú szemlélők és ezzel akár tudatosan, akár öntudatlanul a demokrácia ellenségeinek adnak erkölcsi támogatást.

A magyarországi reakciós összeesküvés vizsgálati eredménye semmi létséget nem hagyott hátra a kézre került társaság tőrekvéséről. Egy épülő világ közepette céljuk a rombolás volt és a gondolat erejével külső ceremóniákat és komolytalan formákat állítottak szembe. A reakció bárhol legyen is, törekvéseben azonos, csak külsőségeiben különbözik. A vasárnap Mihály Arkanuszt idézte misztikus külsőségeket követve, a magyar reakció „sámán” mesterskedett. Vesztett ügy fizetett úcnövőkétük itt a Dunavölgyében, ahol építő munka közepette új világ születik. (k. t.)

VESZÉK

Könyv és zenetárat, trófépet, gramofont és mindentféle HANGSZERT

„LIBRO”

Buly, Regina Maria 12 1940. 1941.

A szövetkezetek ügye az MNSz. érdeklődésének első vonalában áll

Sok a panasz a szövetkezetek működésével kapcsolatban, mert az Incoop nem áll hivatalos magaslátán. A kormány is minden erejével a hibák és hiányosságok megszüntetésén fáradozik

A magyar szövetkezetek ügye elsőrendű kérdése a magyarságnak és így természetesen a Magyar Népi Szövetség parlamentari csoportjának. Kurkó Gyárfás már a választások utáni első nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy az MNSz ebben az évben a magyarság gazdasági kérdéseivel foglalkozik első helyen. Sok a panasz a szövetkezetekkel kapcsolatban, akadnak reakciók, akik a demokrácia szabolásával a magyar szövetkezeteket egyenlőtlen elbánásban részesítik. A hibák feltárása és a román demokráciával való szövetkezés útján a hibák letörése: ez a harcok demokrácia módszere.

Mi van a feketegyarmatiak és kispereglek gabonaprémiumával?

A feketegyarmati magyarság panaszkodik: csak Incoop van a helységben és bizony az Incoop működéséről nagyon sokat lehetne beszélni. A másik baj a gabona-beszolgáltatással volt és van. Eddig beadták 9 vagon búzát, 9 vagon kukoricát és 1 vagon árpat, azonban nem kapják meg a búza beszoportatási prémiumot, amit a törvény előír és iparicikkeket sem kapnak a gabona ellenében. Azelőtt az Ocomcer gyűjtött, nem fizette a prémiumot — panaszolják — és még a gabona 90.000 lejes árából is levonta a fuvarkölttséget. Most az Incoop megfizeti ugyan a fuvar, de prémiumot ő sem ad. Hova lesz a prémium? — kérdezik és elmondják, hogy különböző válaszokat kapnak, de pénzt nem.

A feketegyarmatiak panaszára vonatkozólag érdeklődünk illetékes

A borossebesi és a borosjenői példa

A borossebesi Hangya vezetője adótárgyalási ügyben jött be. Felbevezését elvesztette, bár a kivett adó a törvényes felett áll, majd nem háromszorosa annak. Kéri a törvényes adókulcs és a törvényes haszonkulcs alkalmazását, mert a most kivett adót a szövetkezet nem bírja. Az MNSz megyei bizottsága részéről megnyugtatták a szövetkezetet, hogy az adókulcs leszállítása, valamint a törvényes haszonkulcs alkalmazása hivatalból történi majd. A kormány intézkedik az erre vonatkozó sérelmek ügyében. A szövetkezet negyvenéves múltja tekintetűre, de ma súlyos nehézségekkel küzd. Nincs kellő tőkéje. Tőkére, hitelre lenne szükség.

helyen. Az Ocomcernek az az eljárása, hogy a fuvardíjat levonta, jogs volt. Az akkori rendelet szerint az Ocomcer a gabonát a legközelebbi állomáson vette át. Mivel Feketegyarmati vasúti állomás, joggal vonhatta le a fuvarkölttséget. Vizsont a mai rendelkezés szerint az átadási hely a községháza, ezért nem vonnak le ma fuvarkölttséget.

A prémium pedig jár a termelőnek, kivéve, ha kap a prémium helyett iparicikkeket. A feketegyarmatiak prémiumra vonatkozó panasza tehát jogos és ki kell vizsgálni: miért nem fizeti az Incoop a prémiumot?

A kisperegi magyarok hasonló helyzetet vázolnak.

Ők sem kapnak prémiumot, iparicikkeket sem, ruhament pedig keveset. Ők is azt kérdezik, hogy árút szerezhessen be az egyre emelkedő árak mellett. Ma árú nélkül áll, mert a Hangya központja csak keveset tud szállítani. Ugyanakkor az ottani Infratirea szövetkezetet az Incoop mégis csak — úgy, ahogy ellátja áruval.

Ures raktárakkal állunk — mondja a szövetkezet vezetője — tegyünk árúhiány miatt elvándorolnak tőlünk. Megvonták tőlünk a cukorelosztás jogát is, azt is az Incoop osztja szét. Trafikengedélyünk van ugyan, de nem kapunk dohánntermést és belyeget. Egyenlő elbánást kér a szövetkezet!

A borosjenői szövetkezet helyzete jobb. A község lakossága negyed részben magyar, háromnegyed részben román. Antonescu alatt a

magyar szövetkezet kénytelen volt a románai fuzionálni. Ma a magyar szövetkezet tagjai így oszlanak meg: 1160 magyar és 70 román.

Hosszú ideig nehézségekkel küzdött a szövetkezet, nem volt elég áru, az alaptőkét a törvény értelmében letétbe helyezték, fél-évig feküdt letétben. Most végül egy demokratikus érzésű bukaresti román inspektor tisztázta a két szövetkezet egymáshoz való viszonyát: a román szövetkezet bankügyletekkel foglalkozik, valamint gabonagyűjtéssel, míg a magyar szövetkezet tisztára fogyasztási szövetkezetként működik. A két intézet — a román és a magyar — közeledik egymáshoz, a bukaresti felügyelő pedig elzavoltította mindkét intézet vezetőségéből a demokrata-ellenes elemeket.

Azonban még ma is árúhiánnyal küzd a magyar szövetkezet, az Incoop nem igen ad áruát. A Hangya központját kell megerősíteni, hogy attól kapjon a magyar szövetkezet áruát — mondja a borosjenői szövetkezet képviselője.

A bajok és panaszok nem helyi jellegűek. Az Incoop működése ellen egyre súlyosabb felszólalások hangzanak el. Legutóbb a románai szervezeti munkásság lapja, a „Szakszervezeti élet” nyílt támadásban leplezte le az Incoopnál folyó tarthatatlan helyzetet, a sőt hiány körül felmerült súlyos hibák nyilvánosság elé tárásával.

Olyan jelenségek mutatkoznak az Incoop működése körül, amelyek megengedhetetlen állapotokat teremtenek, amelyek egyenesen megkövetelik a szövetkezeti miniszter érélyes fellépését! A kormány a legnagyobb gondot fordítja a szövetkezeti hálózat felállítására, ellátására s ezirányú gondoskodása kiterjed a hibák kivizsgálására és fokozatos orvoslására is. Az MNSz éppen ennek a tevékenységének magyar vonatkozásaihoz tölt be fontos hivatást és együttműködve a kormány munkájával, biztosítja azt, hogy az általános szövetkezeti rendszer megjavítása, fejlesztése meghozza a magyar szövetkezeti élet vérkeringésének felélesztését.

Tíz évre ítelték a „vasutrobantó” Büss Dezsőt, az északerdélyi kommunisták horthysta hóhérait

Számos embert jelentett fel a volt „kémelhárító”

KOLOZSVAR. A hadbíróság most ítélkezett Büss Dezső kémkedési bűnperében. A kémkedési bűnper másodrendű vádlottai: Lénárd Mária, Büss Dezső elvált felesége, valamint a kolozsvári „Illa” kozmetikai szalon tulajdonosa, Pázmány Nóra voltak. A fővádlott Büss Dezső 1940 óta kémkedett Horthyék szolgálatában. Ő volt az, aki a Kolozsvár környéki vasútvonalak egy részét felrobantotta Észak-erdély klíritése során. A horthysta csapatok bevonulása után Büss megkapta a nemzetvédelem nagykereseti elnevezését kitüntetését és a magyar kémelhárítás szolgálatába állt. Sok embert is

jelentett fel. A számos felvesztéssel személyesen ellenőrizte és az ott lévő kommunistákat súlyosan bántalmazta. Hosszas tárgyalás után a hadbíróság tegnap ítélkezett az ügyben. Lénárd Mariát felmentették, Pázmány Nórát 6 hónapi elzárásra, 500 ezer lej pénzbüntetésre ítelték fiktív fegyverreljeselésért és a kémkedési ügyben való részvétele miatt három évi fegyházbüntetést kapott. Büss Dezsőt tíz évi kényszer munkára, politikai és polgári jogainak elvesztésére ítélte a hadbíróság. Észak-erdélyben elkövetett fasizmus ellenfelei.

Éjszaka kell kirkani a vagonokat

A Kereskedelmi és Iparkamara az érdekelt tudomásra hozza, hogy a CFR vezérigazgatósága a nemzetgazdasági minisztériumnak a vagonok éjszakai kirkása ügyében hozzáintézett átíratára azt válaszolta, hogy ez a rendszabály szükséges, miután a háború következtében megsokszorozott vagonparkból nem tudja másként kielégíteni a vagonkéréseket és kéri a szóbanforgó vállalatokat, hogy szervezzék meg a vagonok éjszakai kirkását és hogy ezáltal is járuljanak hozzá az ország gazdasági újjáépítéséhez.

„Hirdessen a Jövő”-ben

HIREK

Arad, 1947 február 7, péntek.
Szolgálatos gyógyszerárak:
Kain (Banatului ut és Gh. Lazar uc
on sarok), Danciu (Mihai Viteazul
tér 13 és Tudós (Mikalaka)

ARADI MOZIK MÜSORA: ARO:
Vigyázz jön a rendőrség. — COR-
SO: Jó házból való úrileány. —
FORUM: Vissza az úton. — RO-
YAL: A gyilkos fél az éjszaktól.
SAVOY: Új világ hajnalán. —
URANIA: Az indiánok karmaiban.
— A CASBI (Idegen Javak El-
lenőrzésével Megbizott Hivatal)
közli mindazokkal, akik CASBI-
bütorzatot tartanak, őriznek, vagy
bérelnék, hogy február 28-ig köte-
sek jelentkezni a CASBI-irodában,
Mária-út 15, Verbos-ház, II. eme-
let, hogy az érvényben lévő törvé-
nyek alapján megfelelő bérleti szer-
ződést kössenek. A bútorzat évi
hére a mai érték 13 százaléka és a
bútorok őrzésétől kezdve fizetendő.
Azoktól, akik nem járnak el jelen
közleménynek megfelelően, elve-
szik a bütort és per útján hajítják
be a bérletet felük.

— NÉHÁNY NAPIG SZÜNETTEL
A POSTACSOMAG FELVÉTEL.
Az aradi postahivatal közli az érde-
keltekkel, hogy február 8-ig nem
vesznek fel semmiféle postai csoma-
got, mivel a kevés vonatjárat miatt
az állomásokon nagymennyiségű
postacsomag halmozódott fel és an-
nak elküldését intézik jelenleg.

— A CFR ELLÁTÁSI HIVATA-
LA közli, hogy pénteken, február
7-én a forgalmi és pályafenntartási
alkalmazottak, továbbá a CFR nyug-
díjasok, szombaton, február 8-án pe-
dig a műhelyek és vonatfűtési osz-
tály alkalmazottai részére húst oszt.

— AZ ARADI KERESKEDELMÉ ÉS
IPARKAMARA tudomására hozza a
résztvevői óhajtó iparosoknak és ke-
reskedőknek, hogy a március 14-23
között rendezendő második prágai
minlavásárral kapcsolatos prospektu-
sokkal és részletes felvilágosításokkal
készséggel szolgál a kamara titkársága.
Résztevők utolsó jelentkezése feb-
ruár 7-én.

M.N.S.Z. hírek

AZ MNSZ I. kerületi vezetősége
péntek délután 6 órákor ülést tart.
Kérjük a vezetőségi tagokat, külö-
nösen Bascu Emilt, Ficay Dénes, Piro
Gyulát, Pálkás Kálmánt, Pálffy György-
né és Merkle Jenőt, hogy feltétlen
jelenjenek meg. Tagok is szívesen látunk.

AZ MNSZ VÁROSI INTÉZŐBI-
ZOTTSÁGA február 9-én vasárnap
délután 9 órákor tartja rendes havi
ülését a városi szervezet helyiségé-
ben. Pontos és teljes számú megje-
lenést kérünk.

BELMISZER, RUHANEMŰ,
ESETELEG PENZ A SZEKELYEK
RÉSZÉRE. MINDKÉT KÖZPONTI
SZEKHÁZBAN (I. VULCAN U. 12) ÉS
A KERÜLETI VEZETŐSÉGÉ-
NÉL IS LEADHATÓ.

A III. KERÜLETI helyesítés-
tanfolyam minden kedden délután 6
órákor a Kepa uccai iskolában.

„FORUM”

Tel. 20-10.
Előadások 3, 5 és 7-kor
Ha Marlene Dietrich „Kék angyal”
című filmjének magyar változata

VISSZA AZ ÚTON

Tolnay Klári, Csontos Gyula, Mezei
Mária.

LEGUJABB

Nyolc napon belül visszatér a Moszk- vában tárgyaló gazdasági bizottság

BUKAREST. (A JÖVŐ KÜLÖNTUDÓSÍTÁSA.) Tegnap este értesítés jött Moszkvából, amely
szerint Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter vezetésével Moszkvában tárgyaló román gazdasági kül-
dötség 8 napon belül visszatér az országba. Ezzel kapcsolatosan érdekes megemlíteni azt az intervjút,
amelyet Jordan moszkvai román követ adott a szovjet hírszolgálatiroda munkatársának. A román
követ kijelentette, hogy a szovjet-román gazdasági tárgyalások kitűnő eredménnyel folynak. A másik
nyilatkozatot a szovjet bukaresti kirendeltségének egyik tagja mondotta, aki az aszálusított vidék la-
kóinak megsegítésére lefolytatott gyűjtési akció során ezeket jelentette ki: „A szovjet-román kereske-
delmi tárgyalások azt eredményezik, hogy a Szovjetunió támogatásával Romániában a nehéz gazdasági
helyzet megjavul.”

Svédország felől új hideghul- lám árasztotta el Középeurópát

Időjóslat: A hőmérséklet tovább súlyed
Az Atlanti Oceánról tovább áramlanak az enyhe légtömegek

Az Atlanti Oceán felől tovább áramlanak az enyhe légtömegek kelet felé és ennek következtében a
Szovjetunióban is megenyhült a kemény hideg. Svédországra irányból viszont hideg légtömegek lörik be
a kontinensre és ezek el is árasztották már Középeurópa nagy részét, meggyengítve az olvadást. Várható
időjárás: Ma élénk északnyugati szél, borult idő, sokféle havazás. Hőolnop mérsékelt északnyugati szél,
hőzárak és a hőmérséklet tovább súlyed.

Az aradi repülőállomás időjelzőjének jelentése szerint aradi vonatkozásban a hőmérséklet to-
vábbi csökkenése várható. Felhős égboltozott, északkeleti szél és havi zárs várható. Éjjel mínusz 7 Cel-
sius fokot, reggel 9 órákor pedig mínusz 8 Celsius fokot mértek.

Új vizsgálóbíró neveztek ki

Ol bíró nyugdíjba vonult
és ügyvédi irodát nyit

Az aradi törvényszéken az utóbbi
időben több fontos személyi vál-
tozás történt. Így az igazságügymi-
niszter a napokban vizsgálóbíróvá
nevezte ki dr. Spornic Livius tör-
vényszéki bírót. Másrészt a tör-
vényszék bírói karából az utóbbi
hetekben nyugdíjaztatásukat kér-
ték: Ludosan Nicolae volt főelnök,
Dobosiu Victor volt főügyész, Hu-
tiu Marcu volt főügyész, az aradi
ügyészség volt vezetője, Murgescu
Virgil dr. volt vizsgálóbíró és dr.
Olariu Aurel volt vizsgálóbíró. A
nyugdíjaztatásról szóló rendelkezés
már meg is érkezett és mind az
öten ügyvédi irodát nyitnak Ara-
don.

Magyar-, román-, német

gépírónt

legalább magyar gyorsírással
keres iparvállalat

Ajánlatokat „Megbízható” jeligére a
kiadóba kérünk.

Újságtartókat

keresünk megvételre

Industria Agricola Ardeleana S. A.
Arad. Telefon 18-00. 3939

Meghívó.

Az „Ipar és Kereskedelem” (aradi
iparosok hiteles szövetsége) 1947 feb-
ruár 9-én, vasárnap délelőtt 10 óra-
kor a Str. Brătianu 18 sz. irodahö-
lyiségében

rendes évi közgyűlést

tartja, amelyre a szövetség tag-
jait az alapszabály 37. szakasza ér-
telmében tisztelettel meghívja

Az igazgatóság. 3947

Economatul Meseriilor Patroni No. 1. közli,

hogy a közgyűlés az alaptőkét mun-
kásoknak 200.000 leiről 300.000 leire,
családtagonként 100.000 leire emelte
fel, amely összeget a január havi
reggelvel együtt f. hó 10-ig rendezni
kell. Ez időn túl a fizetéssel hátra-
lékos cégek munkásait nem szolgál-
juk ki, amiért is a közgyűlés a fele-
lősséget az illető munkaadóra hárít.
Vezetőség. 3944

ARO MOZI

Ma óriási siker, kalandor film

Vigyázz!

Jön a rendőrség

Következő műsor:

VASZARY, TURAY, BILIOSI

Férjet keresek

PRESA DEMOCRATA ARAD.

— AZ ARLUS február 8-án délután
fél 6 órákor saját nagytermében elő-
adást rendez, amelynek előadója Bla-
ga Nestor tanár, aki a Szovjetunió
földműveléséről beszél. Belépés díjtal-
lan, jölküdtöt terem.

Apróhirdetés

MEGBIZOIM részére keresek világos

modern kosztümöket, férfi és női
kabátokat, öltönyöket. Hackerné hi-
zományi lerakata Str. Marasesti 3.

BEJÁRÓ főzőnőt keresek azonnala-
ra. Cim. a kiadóban. 9440

FORRASZTOK és ragasztok szem-
üvegkeretet. Ékszerjavítást jutá-
nyosra vállalok, Reich, Episcopiai
ucca 9. 9432

FEKETE piarino, keresztúros ol-
csán, füstölt túrly ebédli, sima
vonalu, eladó. Keresek 2 ablakra
modern esikéftűzőnyit. Hackerné

KLADÓ műhelynek alkalmas pince-
helyiség. Felvilágosítást ad Scheer
kereskedő, Bulv. Regele Ferdinand
28 szám. 9463

ELVESZETT félnár női bélelt bőr
kosztým dr. Pálágyi rendelője és
az Apponyi üzlet között. A hecsü
letet megtaláló kerelték Apponyi
üzletben leadni. 9465

NYOLCAS MÁV golyós csésző el-
adó. Kovács ügynökké, Stefan-
cel Mare 9. 9466

ASZTALOSSEGED felvétetik. Sz-
mandan. Greceanu ucca 4 szám. 9467

GYAKORLOTT építőasztalos so-
ged felvétetik. Arad, Gh. Ionescu
ucca 17. 9458

LEBOMBÁZOTT FAZAK a Bule-
vardul Regele Ferdinandon el-
adó. Felvilágosítás STEINER
építésznél. Hria ucca 5. délután
4-6 között. 9468

ELVESZETT péntek délután a dr.
Ratiu utcában barna, kötött zver-
mekkesztyű. Megtaláló jutalmat
kap a kiadóban. 9464

VÁROSHÁZAVAI szemben tágas,
világos üzlethelyiség nagy portál-
lal kiadó. Érdeklődők címét kiadó-
ba kérik. 9427

KÉTSZOBÁS magánház úvegnyel-
tett fűtésvel, cvümölcsös kerttel el-
adó. Cim Gen. Popescu 61, Aro-
sötzy telen. 9468

NAGYMUNKÁST és napszabót al-
landó munkára felvesz Weisz Ist-
ván, Eminescu ucca 15. 9466

JÓKARBAN levő Singer varrógép
eladó, Str. Dna B laca 18. 9467

HEINE összes német művei képek
kel, diazadáshon eladó. Cim a ki-
adóban. 9469

RENDSZERES LUXUS AUTOJÁRAT

Arad-Temesvárra és vissza

Indul naponta VASARNAP is, ünnepnapokon is

ARADRÓL:

Délután . . . 7.30
Délután . . . 9.03 órákor

TEMEVÁRRÓL:

Délután . . . 3 órákor
Délután . . . 4.33 órákor

Jegyelőegyzés és információ:

„RECLAMA” hirdetői irodában
ARAD Str. Eminescu 4, Teh 1711 TEME VÁR, Str. Merczi 4, Tel 2496